



УДК 1(571.53)(092)Коноплёв

## Слово, сказанное в философии: к 70-летию профессора Н. С. Коноплёва

Ю. А. Зуляр

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

Статья посвящена освещению жизненного и творческого пути известного сибирского философа, профессора Н. С. Коноплёва и анализу его научных работ и методологических концепций.

**Ключевые слова:** сибирский философ, теория познания, Ф. М. Достоевский, высшая школа, Иркутский государственный университет.

Коноплёв Николай Сергеевич – известный сибирский философ, специалист по теории познания, давно и плодотворно работающий в сфере вузовского образования. Обладая энциклопедическими знаниями, большой скромностью и искренней доброжелательностью и интересом к людям, он пользуется огромным авторитетом не только у коллег-преподавателей и студентов, но и среди широкой общественности Иркутска.

Николай Сергеевич родился 16 января 1941 г. в городе Иркутске, а в 1963 г. с отличием окончил Иркутский государственный университет по специальности «Русский язык и литература». В студенческие годы принимал активное участие в работе университетского философского кружка, выступая на его заседаниях по актуальным вопросам обществоведения; сотрудничал в многотиражной газете «Иркутский университет». Дипломную работу Коноплёв Н. С. посвятил анализу философских взглядов раннего А. И. Герцена.

По окончании ИГУ Коноплёв Н. С. работал в районной печати, служил в рядах Советской Армии; в 1966 г. поступил в заочную аспирантуру на кафедру диалектического и исторического материализма названного вуза и через год был переведен на очное обучение. В 1970 г. под руководством заведующего этой кафедрой профессора Л. А. Петрова защитил кандидатскую диссертацию «О некоторых противоречиях мировоззрения Ф. М. Достоевского». Диссертация Коноплёва Н. С. была одной из первых в стране по указанной тематике. В ней жизненный пафос великого мыслителя, писателя-гуманиста сочетался с поисками отечественной интеллигенцией пути развития России. Будучи на стороне простых людей – «униженных и оскорбленных», Ф. М. Достоевский ратовал за мирное разрешение встающих перед формирующимся российским обществом жизненных противоречий.

Диссертация впервые вскрывает задействованную тремя уровнями эволюцию взглядов возвышенного писателя-гуманиста: от приверженности к утопическому социализму Ш. Фурье и Р. Оуэна – через «почвенничество» –

писатель выходит на «русский социализм» с его своеобразным синтезом западных демолиберальных установок и отечественных «общинных пристрастий». Складывавшаяся структура мировоззрения «неуемного» защитника «униженных и оскорбленных» носила антисциентистскую направленность. Под пером великого мыслителя философская тематика обретает такое человеческое измерение, которым может быть охарактеризована постнеоклассическая научная картина мира с ее объемным просмотром личностного начала в индивидуе. Опираясь такими интенциями, как обоснование раздвоенности внутреннего мира человека на антиномично противостоящие добро и зло, а также на осознание того, что коль скоро социализм как выражение человеческого коллективизма бессилён перед индивидуально воспроизводимым злом, «больная совесть наша» (слова А. М. Горького о Ф. М. Достоевском) демонстрирует: мир, созданный Богом, не может быть принят человеком. Своим творчеством Ф. М. Достоевский, по определению Коноплёва, «стягивает» человека земными реалиями, отодвигая религиозность на «окраину» духовности: она – эта религиозность – даёт о себе знать преимущественно в осуществлении индивидом жизненного выбора. Однако, отказываясь – устами Ивана Карамазова (роман «Братья Карамазовы») – от созданного Богом мира, Ф. М. Достоевский на деле «упраздняет» теодицею: делает ответственным за сотворяемое человеком добро или зло самого этого человека. Последний обретает у писателя «человекобожеский статус». Это существенно меняет природу человека: теперь она сама созидает себе духовный щит, служащий опорой покинутому на самого себя человеку. Несомненно и то, что рассматриваемую природу утверждают общественные отношения, и писатель убедительно демонстрирует «коллективистское предназначение человека». К таким выводам о Ф. М. Достоевском спустя какое-то время после защиты кандидатской диссертации пришел ее автор. Ф. М. Достоевский, по его мнению, с «естественнонаучной» точностью исследовав внутренний мир человека, предложил его в качестве жизненно актуального варианта для последующих – включая наше – времен.

Гуманитарно-образовательная стратегия, связанная с духовно-практическим обоснованием местной – прибайкальской – духовности, определила выбор Коноплёвым Н. С. темы докторской диссертации – «Принцип детерминизма как методологическая основа гуманитарных наук: содержание детерминации гуманитарных наук», защищенной им в 1988 г. в Ленинградском государственном университете. В ней наработанный еще с «кандидатских времен» материал предстал условием раскрытия собственно гуманитарных наук – «контекстом методологически настроенной субъектно-субъектности». Особое значение имело здесь переосмысление научного факта. Этот факт в гуманитарном познании уже не «среднестатистическое резюме» (каковым он является, к примеру, в естествознании), но «резидент» той уникальности, которая присуща исключительно личностному началу, заявляющему о себе неповторимым творчеством. Гуманитарный факт – основной детерминант в определении содержания и направленности гуманитарных наук, скрепляющий их «модельным разворотом», или «типически репрезентируемой человеческо-

стью». Докторская диссертация Н. С. Коноплёва выразила основное направление его научных интересов.

Посвятив исследование раскрытию гуманитарной научно-исследовательской программы, соискатель обосновал впоследствии положение, согласно которому гуманитарное познание (оперируя содержанием факта, воплощением которого служит уникальность личностного самовыражения) в наибольшей мере влияет на феномен образования – складывающийся с наступлением массовой индивидуализации социума в весьма престижный социальный институт. Его деятельность очерчивается возрастающей ролью духовных ценностей, опираясь на которые, человечество последовательно овладевает толерантностью, призыв которой «Живи и дай жить другим» актуален всегда.

В 1978–1981 гг. Коноплёв Н. С. возглавлял кафедру диалектического и исторического материализма ИГУ, а с 1990 по 2010 гг. заведовал кафедрой философии (ныне кафедра философии, религиоведения и теологии факультета психологии ИГУ). Ныне Н. С. Коноплёв продолжает работать в качестве профессора ИГУ.

По инициативе и при участии Коноплёва Н. С. при кафедре философии ИГУ в 1979 г. организована секция Проблемного совета по материалистической диалектике МВ и ССО РСФСР, осуществлявшая свою деятельность до 1991 г. На базе секции были проведены Всесоюзная (г. Иркутск, 1883 г.), республиканская (г. Улан-Удэ, 1980 г.) и ряд региональных (г. Иркутск, 1979 г., г. Чита, 1981 г., Иркутск, 1990 г.) конференций.

В 1995–2001 гг. Коноплёв Н. С. возглавлял созданный при его активном участии диссертационный совет Д. 063.32.05 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора философских наук при Иркутском государственном университете. Это важное событие положительно сказалось на работе коллектива кафедры: пять ее преподавателей за последние годы защитили кандидатские диссертации. При этом один из тех, кто защитил кандидатскую диссертацию (доцент Н. В. Мальчукова), недавно защитила докторскую диссертацию.

Благодаря ведущему научно-образовательному положению, занимаемому кафедрой философии ИГУ среди обществоведческих кафедр региона, зав. кафедрой Коноплёва Н. С. направили в МГУ для освоения аспирантского курса «История и философия науки» (2005), призванного заменить прежде читаемый курс «Философия». Получив «Удостоверение о краткосрочном повышении квалификации», Коноплёв Н. С., по возвращении в ИГУ, прочитал этот курс коллективу своей кафедры. После же ее преподаватели в три потока раскрыли содержание названного курса обществоведам гг. Читы, Улан-Удэ, Иркутска, Ангарска, Братска (всего слушателей оказалось до ста человек), получившим также право на ведение у себя «Истории и философии науки» среди аспирантов и соискателей.

Научный совет РАН (Москва) от 29 ноября 2006 г. утвердил Иркутское региональное отделение Научного совета по методологии искусственного интеллекта РАН на базе Института динамики систем и теории управления Сибирского отделения РАН, где – в рассматриваемом отношении – особая

роль отведена кафедре философии ИГУ. Результаты предлагаемого исследовательского направления вписываются в современный процесс становления личности, когда она вполне самостоятельно – без прежней «социальной под- сказки» (что обусловлено становлением отделяющей индивида от коллектива глобально складывающейся искусственной среды как весьма навязчивого и опасного посредника между ними) – осуществляет свой жизненный выбор, оперируя столь значимыми для нее «узнавательными процедурами».

В 2007 г. на базе университетских кафедр ИГУ (отечественной истории и политологии и философии) создано общеуниверситетское отделение политологии и религиоведения. Значительная часть коллектива кафедры философии занята преподаванием в нем специальных – религиоведческих – дисциплин.

Когда в 2007 г. в ИГУ начал издаваться журнал «Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение», Коноплёв Н. С. вошел в его редакционную коллегию. В его первом выпуске опубликована теоретическая статья Коноплёва Н. С. «Вызревание предмета религиоведения: К постановке вопроса».

Руководя с 1967 г. по настоящее время (с отдельными перерывами) философским кружком – теперь это общегородской философский клуб «Страницы иркутской духовности», Коноплёв Н. С., опираясь на основательно изученные им прогрессивные, насыщенные общечеловеческими ценностями, воззрения А. И. Герцена, Ф. М. Достоевского и в целом российской интеллигенции, вывел на обществоведческую стезю ряд высококлассных специалистов, среди которых – д-ра филос. наук, профессора В. А. Мальчуков (ИГУ), Г. С. Малыгин (ИрГУПС), д-р ист. наук, профессор Ю. А. Петрушин (ИГУ), канд. филос. наук, доценты Л. Ф. Корецкая, И. А. Борисов (оба – БГУЭП), Ф. Е. Козьмин, Л. А. Деркач (оба – ИГУ).

По результатам многолетней производственной деятельности непосредственно под руководством профессора Коноплёва Н. С. 5 соискателей (А. Е. Кащяев /ИрГУПС/, Н. Т. Казакова /Красноярск/, А. А. Атанов /БГУЭП/, А. А. Кузьмичева /ИрГТУ/ и Г. С. Малыгин (ИГУПС) защитили докторские диссертации, 14 (включая отмеченных выше И. А. Борисова и Ф. Е. Козьмина, а также ставшего впоследствии д. филос. наук директора ИГПК № 1 /г. Иркутск/ В. А. Колесникова) – кандидатские диссертации. Все они занимают ведущее положение в сфере регионального образования.

Коноплёв Н. С. избран действительным членом общественных академий – Академии гуманитарных наук (1995), Российской академии естествознания (2005), в рамках которой ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки и образования» (2007).

За многолетнюю трудовую деятельность Н. С. Коноплёв был награжден медалью «Ветеран труда» (1988), правительственной Почетной грамотой (1998), отраслевой наградой Министерства Российской Федерации – нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (1998).

Область научных интересов Коноплёва Н. С. – это также рассмотрение отдельных историко-философских сюжетов; анализ информационной реаль-

ности в свете личностной проблематики (постижение становящейся картины информационной реальности и место информации в образовательном процессе); раскрытие сущности российской интеллигенции; уточнение взаимосвязи культуры и цивилизации, генезиса духовности восточносибирского народонаселенческого ареала (выступающей синтезом рациональных форм мышления, присущих пришлому, начиная с XVII в., русскоязычному населению, и духовной мифоархаики, характеризующей местно-аборигенное отношение к действительности).

Обоснование интересующих его конкретных аспектов научной методологии Коноплёв Н. С. тесно связывает с развертыванием гносеологии – фокусом диалектически соотносимой деятельности внешних и внутренних ощущений. Проясняемая таким образом вероисповедная (выходящая за пределы религиозного настроения) составляющая человеческой духовности, по его мнению, может быть приближена к тому, чтобы оказаться непосредственно воспроизводимой в слове (сегодня эту задачу для нее решает «стянутый» вербальностью «редуцирующий» разум, вследствие чего о том, что собою представляет вера, мы весьма опосредованно приоткрываем с его помощью). Это значит: человеческая духовность, обретая подлинную цельность, станет совершеннее – нелинейным охватом – постигать реальную действительность. В работах Коноплёва Н. С. исследуется специфика гуманитарного познания как условие «промера» «аутентичной человечности», уточнены предпосылки разведения (благодаря обоснованию факта научности гуманитарного знания) гуманитарных и собственно общественных наук.

Как полагает Н. С. Коноплёв, охвативший человечество – и пока далекий от завершения – финансово-экономический кризис (служащий предпосылкой глобально воспроизводимой неравновесности) актуализует так называемую негативную диалектику. Последняя, в отличие от диалектики позитивной (определяющей содержанием реальных противоречий поступательность движения, характеризующего развитие природы и общества), просто-напросто расширяет своей планетарностью угрозу всему живому (это связано с тем, что негативная диалектика соорганизуема тупиковой ситуацией и «свободна» от противоречий). Указанной тематикой пронизаны выступления Н. С. Коноплёва на Международном научном конгрессе «Глобалистика – 2009» (20–23 мая 2009 г., Москва), V Российском философском конгрессе «Наука. Философия. Общество» (25–28 августа 2009 г. Новосибирск), Международной научной конференции «Человек – объект и субъект глобальных процессов» (20–21 ноября 2009 г., Санкт-Петербург), Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы социальной и административной консолидации Сибири» (г. Иркутск, 8–9 декабря 2010 г., секция «Инновации в современном образовательном процессе»). Раскрывая негативную диалектику, Н. С. Коноплёв приходит к напрашивающемуся выводу о том, что негативная диалектика, которая в условиях земной жизни является порождением НТР, может быть преодолена при опоре на научно-технический прогресс. Все зависит от того, как в условиях классового противостояния в современном мире человечество сумеет разрешить стоящую перед ним проблему выжива-

ния. Снятие ее – полагает ученый – осуществимо в границах пока еще точно складывающейся ноосферной реальности. Одной из таких «ноосферных точек» может стать Байкальский регион.

Н. С. Коноплёв является автором свыше 250 научных работ, в том числе трех монографий (две в соавторстве). Основные труды: «Принцип детерминизма как методологическая основа гуманитарных наук» (Иркутск, 1986); «Введение в культурологию. Ч. 1» (Иркутск, 1994); «История западноевропейской философии» (Иркутск, 1995).

Коноплёв Н. С. выступал с секционными докладами на трех последних Российских философских конгрессах [1], участвовал в различных российских и международных конференциях. На последней такой конференции (Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии в образовании» («ИТО-Сибирь-2007»)) (Иркутск, МИЭЛ ИГУ, 11–13 сентября 2007 г.) он был награжден дипломом за лучший доклад «Предельно широкая предназначенность образования и наше умение очертить его границы (к методологии раскрытия образовательной реальности)» [2].

Н. С. Коноплёв ежегодно организывает университетские конференции по философии – с широким привлечением преподавателей кафедры, аспирантов и соискателей, а также студентов. Н. С. Коноплёв отредактировал 25 сборников научных трудов и методических указаний.

Как философ-методолог Н. С. Коноплёв известен в отечественных и зарубежных научных кругах [3]. Он пользуется заслуженным авторитетом и уважением коллег по работе, аспирантов, студентов. Его характеризует высокий профессиональный уровень, творческое отношение к делу, высокое чувство ответственности, отзывчивость, доброжелательное отношение к окружающим.

1. *Коноплёв Н. С.* Виртуальная реальность: ее природа и возможности // XXI век: будущее России в философском измерении : материалы Второго Рос. филос. конгресса (7–11 июня 1999 г.). В 4 т. Т. 1: Онтология, гносеология и методология науки, логика. Ч. 2. Екатеринбург, 1999. С. 275–276; Он же. О предмете науки истории. Методологический аспект // Рационализм и культура на пороге третьего тысячелетия : материалы Третьего Рос. филос. конгресса (16–20 сентября 2002 г.) : в 3 т. Т. 1: Философия и методология науки, эпистемология, философская онтология, логика, философия природы, философия сознания, философия техники, философия образования. Ростов н/Д., 2002. С. 49–50; Он же. Характер взаимодействия культуры и цивилизации // Философия и будущее цивилизации : тез. докладов и выступлений IV Рос. филос. конгресса (Москва, 24–28 мая 2005 г.): в 5 т. Т. 4. М., 2005. С. 313–314.

1. *Konoplev N. S.* Virtual reality: its nature and opportunities // The XXI-st c.: future of Russia within philosophical dimensions: Materials of the Second Russian Philosophical Congress (July, 7–11, 1999): in 4 vol. V. 1: Ontology, gnoseology and methodology of science, logic. Part 2. Yekaterinburg, 1999. P. 275–276; Konoplev N. S. On the subject of Historical Science. Methodological aspect // Rationalism and culture at the beginning of the 3-d millennium: Materials of the Third Russian Philosophical Congress (September 16–20, 2002): in 3 vol. V. 1: Philosophy and methodology of science, epistemology, philosophical ontology, logic, philosophy of nature, philosophy of conscience, philosophical techniques, philosophy of education. Rostov on Don, 2002. P. 49–50; Konoplev N. S. Culture and civilization interaction nature // Philosophy and future civilizations: Reports theses on the IV-th Russian Philosophical Congress (Moscow, May 28, 2005): in 5

2. Вестн. Моск. гор. пед. ун-та. Серия «Информатика и информатизация образования». М. ; Иркутск, 2007. № 2 (9). С. 191–192.

3. Иркутский государственный университет: ректоры, деканы, профессора (1918–1998) / сост. С. И. Кузнецов. Иркутск : Агентство «КП-Байкал» ; Изд-во Иркут. ун-та, 1998. С. 186–187; ALMA MATER. Иркутский классический. Иркутск : Вост.-Сиб. издат. компания, 2003. С. 409; Ученые России. М. : Академия естествознания, 2005. С. 208; Ученые России. М. : Академия естествознания, 2007. Т. 3. С. 222; Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи, труды. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Акад. Проект, 1999. С. 395–396; Алексеев П. В. Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи, труды. 4-е изд., перераб. и доп. М. : Акад. Проект, 2002. С. 473; The International Directory of Distinguished Leadership. Ninth Edition. Published by the American Biographical Institute inc. Main offices 5126 Bur Oak Circle, Post office Box 31226 Raleigh, North Carolina 27622 U.S.A. P. 220 / изд. 2000 г./; 2000 OUTSTANDING INTELLEKTUALS OF THE 20<sup>TH</sup> CENTURY. International Biographical Centre Cambridge, England. P. 188 /изд. 2000 г./.

vol. V. 4. M., 2005. P. 313–314.

2. Proceedings of the Moscow Municipal Pedagogical University. "Informatics and education informatization". M. ; Irkutsk, 2007. N 2(9). P. 191–192.

3. Irkutsk State University: Rectors, Deans, Professors (1918–1998) / compiler S. I. Kusnetsov. Irkutsk : Agency "KP- Байкал", ISU publishing, 1998. P. 186–187; Alma-Mater. Irkutsk classical. Irkutsk : East-Siberian publishing company, 2003. P. 409; Scientists of Russia. M. : "Natural Science Academy", 2005. P. 208; Scientists of Russia. M. : Natural Science Academy, 2007. V. 3. P. 222; Philosophers of Russia in the XIX–XX c. Biographies, ideas, works. 3-d edition. M. : Academic Project, 1999. P. 395–396; Alekseyev P. V. Philosophers of Russia in the XIX–XX c. Biographies, ideas, works. 4-th edition. M. : Academic Project, 2002. P. 473; The International Directory of Distinguished Leadership. Ninth Edition. Published by the American Biographical Institute inc. Main offices 5126 Bur Oak Circle, Post office Box 31226 Raleigh, North Carolina 27622 U.S.A., 2000. P. 220; 2000 OUTSTANDING INTELLEKTUALS OF THE 20<sup>TH</sup> CENTURY. International Biographical Centre Cambridge, England, 2000. P. 188.

## Word Said in Philosophy: to the 70-th Anniversary of Professor N. S. Konoplev

Yu. A. Zuliar

*Irkutsk State University, Irkutsk*

The article concerns the biography and creative activities of notorious Siberian philosopher, Professor N. S. Konoplev. Besides it deals with his scientific works and methodological concepts review.

**Key words:** Siberian philosopher, epistemology, F. M. Dostoyevskiy, Higher School, Irkutsk State University.

*Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru*

*Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-410b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru*